

**Таушева Александра Николаевна**

**Глазовский государственный инженерно-педагогический университет им. В. Г. Короленко  
г. Глазов, Российская Федерация**

[Alnitau@yandex.ru](mailto:Alnitau@yandex.ru)

## **Сочетание словоизменительных категорий русских глаголов в устных и письменных текстах**

### **Аннотация**

Целью настоящей статьи является определение частотности значений словоизменительных категорий личных форм глаголов (времени, лица, числа и рода) в устных и письменных текстах, а также сочетаемости этих грамматических значений. Материалом для исследования послужили 48 устных и 48 письменных текстов-описаний сюжетного и несюжетного изображений. Методом сплошной выборки было отобрано 2133 глагольные словоформы, каждая из которых затем была распределена по словоизменительным категориям с помощью информационной системы «Семограф» (инструменты – Полевый анализ, Семантическая карта). В результате выявлено, что форма текста влияет на реализацию категорий личных форм глагола. Во-первых, в письменных текстах по сравнению с устными текстами употреблено больше форм прошедшего времени, 3 лица и женского рода, а в устных – частотнее формы настоящего времени, 1 лица и мужского рода. Во-вторых, личные формы глаголов чаще всего сочетаются в пределах одной словоформы. В обеих формах текста чаще всего наблюдались 1) сочетание настоящего или прошедшего времени с единственным числом, 2) сочетание настоящего времени и единственного числа с 3-м лицом.

**Ключевые слова:** словоизменительная категория глагола, грамматическое значение, устный текст, письменный текст, сюжетный текст, несюжетный текст

© Таушева А. Н. 2025

**Для цитирования:** Таушева А. Н. Сочетание словоизменительных категорий русских глаголов в устных и письменных текстах // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2025. Вып. 11, № 1. С. 138–145. <https://doi.org/10.22250/24107190-2025-11-1-138>